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ΘΘέέμμαα  22000000..   

ΑΑ11..  Aν η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη σ' ένα σημείο x0 του πεδίου ορισμού της, να γραφεί η εξίσωση της 

εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της f στο σημείο Α (x0, f(x0)). Mονάδες 4 

ΑΑ22..  Να αποδείξετε ότι, αν μια συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη σ' ένα σημείο x0 του πεδίου ορισμού της ,τότε 

είναι και συνεχής στο σημείο αυτό.  Μονάδες 8,5 

ΑΑ33..  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν με την ένδειξη Σωστό ή Λάθος. 

11..  Αν η f είναι παραγωγίσιμη στο x0, τότε η f΄ είναι πάντοτε συνεχής στο x0. 

22..  Αν η f δεν είναι συνεχής στο x0,τότε η f είναι παραγωγίσιμη στο x0. 

33..  Αν η f έχει δεύτερη παράγωγο στο x0,τότε η f΄ είναι συνεχής στο x0. Μονάδες 4,5 

ΑΑ44..  Να αντιστοιχίσετε στο γράμμα της στήλης Α τον αριθμό της στήλης Β. 

Στήλη Α 

συναρτήσεις 

Στήλη Β 

εφαπτόμενες 

α. f(x)=3x3,    x0=1 1. y=-2x+π 

β. f(x)=ημ2x,  x0=
2


 2. y=

4

1
x+1 

γ. f(x)=3 x ,     x0=0 3. y=9x-6 

δ. f(x)= x ,    x0=4 4. y=-9x+5 

 5. δεν υπάρχει 
Μονάδες 8 

ΘΘέέμμαα  22000011..   

ΘΘέέμμαα  22000022..   

ΑΑ11..   Έστω f μια συνεχής συνάρτηση σ' ένα διάστημα [α, β]. Αν G είναι μια παράγουσα της f  στο [α, β], τότε να 

δείξετε ότι )()()( aGGdttf
a

−= 


 Μονάδες 12  

ΑΑ22..  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, με την ένδειξη Σωστό ή Λάθος 

11..   Αν η συνάρτηση f είναι ορισμένη στο [α,β] και συνεχής στο (α,β], τότε η f παίρνει πάντοτε στο [α,β] 

μία μέγιστη τιμή.  Μονάδα 1 

22..  Κάθε συνάρτηση, που είναι 1-1 στο πεδίο ορισμού της, είναι γνησίως μονότονη.  Μονάδα 1 

33..  Αν υπάρχει το όριο της συνάρτησης f στο x0 και 0)(lim
0

=
→

xf
xx

 τότε 0)(lim
0

=
→

xf
xx

  Μονάδα 1 

44..  Αν 0)(lim
0


→

xf
xx

τότε f(x) > 0 κοντά στο  x0 .  Μονάδα 1  

ΘΘέέμμαα  22000033..   

ΑΑ11..  Να αποδείξετε ότι, αν μία συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη σ’ ένα σημείο x0, τότε είναι και συνεχής στο 

σημείο αυτό. Μονάδες 8 

ΑΑ22..  Τι σημαίνει γεωμετρικά το Θεώρημα Μέσης Τιμής του Διαφορικού Λογισμού;  Μονάδες 7 

ΑΑ33..  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, με τη λέξη Σωστό ή Λάθος. 

11..  Έστω μία συνάρτηση f  συνεχής σε ένα διάστημα Δ και δύο φορές παραγωγίσιμη στο εσωτερικό του Δ.  

Αν  f΄΄(x)>0  για κάθε εσωτερικό σημείο x  του Δ, τότε η f είναι κυρτή στο Δ.  Μονάδες 2 

22..  Αν μια συνάρτηση f είναι κυρτή σε ένα διάστημα Δ, τότε η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της f 

σε κάθε σημείο του Δ βρίσκεται «πάνω» από τη γραφική της παράσταση.  Μονάδες 2 

33..   Έστω μια συνάρτηση f ορισμένη σε ένα διάστημα Δ και x0 ένα εσωτερικό σημείο του Δ. Αν η f είναι 

παραγωγίσιμη στο x0 και f΄(x0)=0, τότε η f παρουσιάζει υποχρεωτικά τοπικό ακρότατο στο x0. Μονάδες 2 
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ΘΘέέμμαα  22000044..   

ΑΑ11..  Έστω μια συνάρτηση f ορισμένη σ' ένα διάστημα ∆ και x0 ένα εσωτερικό σημείο του ∆. Αν η f παρουσιάζει 

τοπικό ακρότατο στο x0 και είναι παραγωγίσιμη στο σημείο αυτό, να αποδείξετε ότι f΄(x0)=0  Μονάδες 10 

ΑΑ22..  Πότε μια συνάρτηση f λέμε ότι είναι παραγωγίσιμη σε ένα σημείο x0 του πεδίου ορισμού της;  Μονάδες 5 

ΑΑ33..  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν τη λέξη Σωστό ή Λάθος  

11..  lxf
xx

=
→

)(lim
0

 , αν και μόνο αν 
0 0

lim ( ) lim ( )
x x x x

f x f x l
− +→ →

= =   Μονάδες 2 

22..  Αν οι συναρτήσεις f, g είναι παραγωγίσιμες στο x0, τότε η συνάρτηση f⋅g είναι παραγωγίσιμη στο x0 και 

ισχύει: (f⋅g)΄(x0) = f΄(x0) g΄(x0)  Μονάδες 2 

33..  Έστω μια συνάρτηση f, η οποία είναι συνεχής σε ένα διάστημα ∆. Αν f΄(x)>0 σε κάθε εσωτερικό 

σημείο x του ∆, τότε η f είναι γνησίως φθίνουσα σε όλο το Δ.  Μονάδες 2 

44..  Έστω f μια συνεχής συνάρτηση σ’ ένα διάστημα [α,β]. Αν G είναι μια παράγουσα της f στο [α,β], τότε 

)()()( aGGdttf
a

−= 


  Μονάδες 2 

ΘΘέέμμαα  22000055..   

ΑΑ11..  Έστω μια συνάρτηση f, η οποία είναι ορισμένη σε ένα κλειστό διάστημα [α, β]. Αν η f είναι συνεχής στο  

[α, β] και  f(α) ≠ f(β) δείξτε ότι για κάθε αριθμό η μεταξύ των f(α) και f(β) υπάρχει ένας, τουλάχιστον  

x0
 
∈ (α, β) τέτοιος, ώστε f(x0) = η .  Μονάδες 9  

ΑΑ22..  Πότε η ευθεία y =λx +β λέγεται ασύμπτωτη της γραφικής παράστασης μιας συνάρτησης f στο +∞;   Μονάδες 4 

ΑΑ33..  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, με τη λέξη Σωστό ή Λάθος  

11..  Αν η f είναι συνεχής στο [α,β] με f(α)<0 και υπάρχει ξ ∈ (α,β) ώστε f(ξ) = 0, τότε κατ’ ανάγκη f(β)> 0. 
 Μονάδες 2  

22..  Αν υπάρχει το ( ))()(lim
0

xgxf
xx

+
→

τότε κατ’ ανάγκη υπάρχουν τα ( ))(lim
0

xf
xx→

 και ( ))(lim
0

xg
xx→

  Μονάδες 2  

33..  Αν η f έχει αντίστροφη συνάρτηση 
1−f

 

και η γραφική παράσταση της f έχει κοινό σημείο Α με την 

ευθεία y = x, τότε το σημείο Α ανήκει και στη γραφική παράσταση της 
1−f

 

.   Μονάδες 2  

44..  Αν ( ) 0)(lim
0

=
→

xf
xx

 και f(x) > 0 κοντά στο x0 , τότε +=








→ )(

1
lim

0 xfxx
  Μονάδες 2  

55..  Αν η f είναι μια συνεχής συνάρτηση σε ένα διάστημα Δ και α είναι σημείο του Δ, τότε ισχύει 

)()()( afxfdttf
x

a
−=








  για κάθε x ∈ Δ.   Μονάδες 2  

66..  Αν μια συνάρτηση f είναι συνεχής σε ένα διάστημα Δ και δε μηδενίζεται σ’ αυτό, τότε αυτή ή είναι 

θετική για κάθε x ∈ Δ ή είναι αρνητική για κάθε x ∈ Δ, δηλαδή διατηρεί πρόσημο στο διάστημα Δ. 
 Μονάδες 2  

ΘΘέέμμαα  22000066..   

ΑΑ11..  Έστω μια συνάρτηση f, η οποία είναι συνεχής σε ένα διάστημα Δ. Να αποδείξετε ότι:  

 •Αν f΄(x)>0 σε κάθε εσωτερικό σημείο x του Δ, τότε η f είναι γνησίως αύξουσα σε όλο το Δ.  

 •Αν f΄(x)<0 σε κάθε εσωτερικό σημείο x του Δ, τότε η f είναι γνησίως φθίνουσα σε όλο το Δ.   Μονάδες 10  

ΑΑ22..  Έστω μια συνάρτηση f συνεχής σ’ ένα διάστημα Δ και παραγωγίσιμη στο εσωτερικό του Δ. Πότε λέμε ότι η 

f στρέφει τα κοίλα προς τα άνω ή είναι κυρτή στο Δ;  Μονάδες 5  
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ΑΑ33..  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, με τη λέξη Σωστό ή Λάθος.  Μονάδες 10 

11..  Αν υπάρχει το ( ) 0)(lim
0


→

xf
xx

 τότε 0)( xf   κοντά στο x0.  

22..  H εικόνα f(Δ) ενός διαστήματος Δ μέσω μιας συνεχούς και μη σταθερής συνάρτησης f είναι διάστημα.   

33..  Ισχύει ο τύπος ( ) 133 −=
 xx x , για κάθε x ∈ R . 

44..  Ισχύει η σχέση    −=










 dxxgxfxgxfdxxgxf )()()()()()( , όπου gf ,  είναι 

συνεχείς συναρτήσεις στο [α,β].   

ΘΘέέμμαα  22000077..   

ΑΑ11..  Πότε δύο συναρτήσεις f, g λέγονται ίσες;   Μονάδες 4  

ΑΑ22..  Πότε η ευθεία ly =  λέγεται οριζόντια ασύμπτωτη της γρ. παράστασης της f στο +∞;  Μονάδες 3  

ΑΑ33..  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, με τη λέξη Σωστό, ή Λάθος.  Μονάδες 10 

11..   Αν f συνεχής στο διάστημα [α, β] και για κάθε x [α, β] ισχύει f(x) ≥ 0 τότε  


a
dxxf 0)(  .   

22..  Έστω f μια συνάρτηση συνεχής σε ένα διάστημα ∆ και παραγωγίσιμη σε κάθε εσωτερικό 

σημείο x του ∆. Αν η συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα στο ∆ τότε f΄(x) > 0 σε κάθε 

εσωτερικό σημείο x του ∆.  

33..  Αν η συνάρτηση f είναι συνεχής στο x0  και η συνάρτηση g είναι συνεχής στο x0
 
, τότε η 

σύνθεσή τους gof είναι συνεχής στο x0 .   

44..  Αν α > 1 τότε 0lim =
−→

x

x
a .   

ΘΘέέμμαα  22000088..   

ΑΑ11..  Να αποδειχθεί ότι η συνάρτηση xxf ln)( = , x∈ R* είναι παραγωγίσιμη στο R* και ισχύει:  ( )
x

x
1

ln =


 

 Μονάδες 10 

ΑΑ22..  Πότε μια συνάρτηση f λέμε ότι είναι συνεχής σε ένα κλειστό διάστημα [α, β];   Μονάδες 5 

ΑΑ33..  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, με τη λέξη Σωστό, ή Λάθος,  

ii..  Αν μια συνάρτηση f:A→ R είναι 1−1, τότε για την αντίστροφη συνάρτηση 
1−f

 

ισχύει: 

( ) Axxxff =− ,)(1
 και ( ) )(,)(1 Afyyyff −

 Μονάδες 2  

iiii..  Μια συνεχής συνάρτηση f διατηρεί πρόσημο σε καθένα από τα διαστήματα στα οποία οι διαδοχικές 

ρίζες της f χωρίζουν το πεδίο ορισμού της.  Μονάδες 2  

iiiiii..  Αν μια συνάρτηση f είναι δύο φορές παραγωγίσιμη στο R και στρέφει τα κοίλα προς τα άνω, τότε κατ’ 

ανάγκη θα ισχύει f΄΄( x ) > 0 για Rx   Μονάδες 2  

iivv..  Αν η f είναι συνεχής σε διάστημα Δ και α, β, γ∈Δ τότε ισχύει   +=
 





aa
dxxfdxxfdxxf )()()(  

 Μονάδες 2 
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ΘΘέέμμαα  22000099..   

ΑΑ11..  Έστω μία συνάρτηση f ορισμένη σε ένα διάστημα ∆. Αν η f είναι συνεχής στο ∆ και για κάθε εσωτερικό 

σημείο x του ∆ ισχύει f′(x) = 0, να αποδείξετε ότι η f είναι σταθερή σε όλο το διάστημα ∆. Μονάδες 10  

ΑΑ22..  Πότε μία συνάρτηση f λέγεται παραγωγίσιμη σε ένα σημείο 0x  του πεδίου ορισμού της;  Μονάδες 5  

ΑΑ33..   Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις μετη λέξη Σωστό, ή Λάθος.  Μονάδες 10 

ii..  Μία συνάρτηση f με πεδίο ορισμού Α λέμε ότι παρουσιάζει (ολικό) ελάχιστο στο 0x A, όταν  

f(x)≥f( 0x ) για κάθε xA  

iiii..  1
1

lim
0

=
−

→ x

x

x


   

iiiiii..  Κάθε συνάρτηση f συνεχής σε ένα σημείο του πεδίου ορισμού της είναι και παραγωγίσιμη στο σημείο 

αυτό.   

iivv..  Αν μία συνάρτηση f είναι συνεχής σε ένα διάστημα [α, β] και ισχύει  f(x)<0  για κάθε x [α, β], τότε 

το εμβαδόν του χωρίου Ω που ορίζεται από τη γραφική παράσταση της f, τις ευθείες x = α, x = β και 

τον άξονα xx  είναι ( ) =


a
dxxfE )( . 

ΘΘέέμμαα  22001100..   

11..  Έστω f συνάρτηση ορισμένη σε διάστημα ∆. Αν F είναι μια παράγουσα της f στο ∆, τότε να αποδείξετε ότι:  

• όλες οι συναρτήσεις της μορφής RccxFxG += ,)()(  είναι παράγουσες της f στο ∆ και 

• κάθε άλλη παράγουσα G της f στο ∆ παίρνει τη μορφή RccxFxG += ,)()(  Μονάδες 6  

22..  Πότε η ευθεία x=x0 
λέγεται κατακόρυφη ασύμπτωτη της γραφικής παράστασης μιας συνάρτησης f ; Μονάδες 4  

33..  Έστω μια συνάρτηση f συνεχής σε ένα διάστημα ∆ και παραγωγίσιμη στο εσωτερικό του ∆. Πότε λέμε ότι η 

f στρέφει τα κοίλα προς τα κάτω ή είναι κοίλη στο ∆;   Μονάδες 5  

44..  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, με τη λέξη Σωστό, ή Λάθος,  Μονάδες 10 

ii..  Έστω συνάρτηση f συνεχής σε ένα διάστημα ∆ και παραγωγίσιμη στο εσωτερικό του ∆. Αν η f είναι 

γνησίως αύξουσα στο ∆, τότε η παράγωγός της δεν είναι υποχρεωτικά θετική στο εσωτερικό του ∆.  

iiii..  Αν μια συνάρτηση f είναι γνησίως φθίνουσα και συνεχής σε ένα ανοικτό διάστημα (α, β), τότε το 

σύνολο τιμών της στο διάστημα αυτό είναι το διάστημα (Α,Β), όπου )(lim xfA
ax +→

=  και )(lim xfB
x −→

=


 

iiiiii..  (συνx)΄ = ημx, Rx  

iivv..  Αν ( ) 0)(lim
0


→

xf
xx

 τότε 0)( xf , κοντά στο x
0
  

ΘΘέέμμαα  22001111..   

11..  Έστω μια συνάρτηση f  ορισμένη σε ένα διάστημα Δ και 0x ένα εσωτερικό σημείο του Δ. Αν η f

παρουσιάζει τοπικό ακρότατο στο 0x
 
και είναι παραγωγίσιμη στο σημείο αυτό, να αποδείξετε ότι: 

.0)( 0 = xf   Μονάδες 10  

22..  Δίνεται συνάρτηση f  ορισμένη στο R . Πότε η ευθεία  += xy  λέγεται ασύμπτωτη της γραφικής 

παράστασης της f  στο + .  Μονάδες 5  

  



ΤΤΤοοο   111οοο   ΘΘΘέέέμμμααα     ΠΠααννεελλλλααδδιικκέέςς  ΕΕξξεεττάάσσεειιςς    

ΜΜααθθηημμααττιικκάά  ΚΚααττεεύύθθυυννσσηηςς  Σελίδα 5 / 11 

33..  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, με τη λέξη Σωστό, ή Λάθος.  Μονάδες 10 

ii..  Μια συνάρτηση RAf →: λέγεται συνάρτηση 1-1, όταν για οποιαδήποτε Axx 21,  ισχύει η 

συνεπαγωγή: αν 21 xx  , τότε )()( 21 xfxf   

iiii..  Για κάθε  0| =− xxRx   ισχύει ( )
x

x
2

1


 −=


 

iiiiii..  

 

Ισχύει ότι: 1lim =
+→ x

x

x


 

iivv..  

 

Οι γραφικές παραστάσεις C  και C  των συναρτήσεων f  και 
1−f είναι συμμετρικές ως προς την 

ευθεία xy =  που διχοτομεί τις γωνίες xOy  και yOx  .  

ΘΘέέμμαα  22001122..   

11..  Έστω μια συνάρτηση f η οποία είναι συνεχής σε ένα διάστημα ∆. Αν 0)(  xf σε κάθε εσωτερικό σημείο x 

του ∆, τότε να αποδείξετε ότι η f είναι γνησίως αύξουσα σε όλο το ∆  Μονάδες 7 

22..  Πότε λέμε ότι μια συνάρτηση είναι συνεχής σε ένα κλειστό διάστημα [α, β];  Μονάδες 4 

33..  Έστω μια συνάρτηση με πεδίο ορισμού το Α. Πότε λέμε ότι η f παρουσιάζει στο Ax 0  τοπικό μέγιστο; 

  Μονάδες 4 

44..  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, με τη λέξη Σωστό, ή Λάθος,  Μονάδες 10 

ii..  Μια συνάρτηση f είναι 1-1, αν και μόνο αν για κάθε στοιχείο y του συνόλου τιμών της η εξίσωση  

f(x) = y έχει ακριβώς μία λύση ως προς x  

iiii..  Αν +=
→

)(lim
0

xf
xx

τότε f(x) < 0 κοντά στο x0 

iiiiii..  ( )



2

1
=


  0| =− xxRx   

iivv..     −=

 


a a

a
dxxgxfxgxfdxxgxf )()()()()()(  όπου gf ,  συνεχείς συναρτήσεις στο [α,β] 

ΘΘέέμμαα  22001133..    

11..  Έστω f μια συνεχής συνάρτηση σε ένα διάστημα [α, β]. Αν G είναι μια παράγουσα της f στο [α, β], 

τότε να αποδείξετε ότι:  −=




a

aGGdttf )()()(   Μονάδες 7 

22..  Να διατυπώσετε το Θεώρημα Μέσης Τιμής του Διαφορικού Λογισμού (Θ.Μ.Τ.)  Μονάδες 4 

33..  Πότε λέμε ότι μια συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη σε ένα κλειστό διάστημα [α, β] του πεδίου 

ορισμού της;  Μονάδες 4 

44..  Σωστό – Λάθος 

ii..  Αν 0)(lim
0


→

xf
xx

, τότε 0)( xf  κοντά στο 0x  

iiii..  Ισχύει ότι: xx   για κάθε Rx  

iiiiii..  Ισχύει ότι: 1
1

lim
0

=
−

→ x

x

x


 

iivv..  Μια συνεχής συνάρτηση f διατηρεί πρόσημο σε καθένα από τα διαστήματα στα οποία οι 

διαδοχικές ρίζες της f χωρίζουν το πεδίο ορισμού της.  Μονάδες 10 
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ΘΘέέμμαα  22001144..   

11..  Έστω συνάρτηση f ορισμένη στο διάστημα Δ. Αν f συνεχής στο Δ και f′(x) = 0 για κάθε εσωτερικό 

σημείο x του Δ, τότε να αποδείξετε ότι η f είναι σταθερή σε όλο το διάστημα Δ. Μονάδες 8 

22..  Έστω μια συνάρτηση f συνεχής σε ένα διάστημα Δ και παραγωγίσιμη στο εσωτερικό του Δ. Πότε 

λέμε ότι η συνάρτηση f στρέφει τα κοίλα προς τα κάτω ή είναι κοίλη στο Δ ; Μονάδες 4 

33..  Έστω μια συνάρτηση f με πεδίο ορισμού A . Πότε λέμε ότι η f παρουσιάζει στο x0  Α (ολικό) 

μέγιστο, το f(x0 ); Μονάδες 3 

44..  Σωστό – Λάθος  Μονάδες 10 

ii..  Αν −=
→

)(lim
0

xf
xx

 ή + , τότε 0
)(

1
lim

0

=
→ xfxx

  

iiii..  Αν μια συνάρτηση f παρουσιάζει (ολικό) μέγιστο, τότε αυτό θα είναι το μεγαλύτερο από τα 

τοπικά της μέγιστα. 

iiiiii..  Αν η συνάρτηση f είναι συνεχής σε ένα διάστημα Δ και α, β, γ  Δ, τότε ισχύει 

( ) ( ) ( )
a a

f x dx f x dx f x dx
  



= +     

iivv..  Έστω συνάρτηση f συνεχής σε ένα διάστημα Δ και παραγωγίσιμη σε κάθε εσωτερικό σημείο 

του Δ. Αν η συνάρτηση f είναι γνησίως φθίνουσα στο Δ, τότε η παράγωγός της είναι 

υποχρεωτικά αρνητική στο εσωτερικό του Δ. 

ΘΘέέμμαα  22001155..    

11..  Έστω μια συνάρτηση f, η οποία είναι ορισμένη σε ένα κλειστό διάστημα [α, β]. Αν η f είναι συνεχής 

στο [α, β] και )()( faf  , τότε να αποδείξετε ότι για κάθε αριθμό   μεταξύ των )(),( faf και 

υπάρχει ένας τουλάχιστον ),(0 ax   τέτοιος ώστε =)( 0xf . Μονάδες 7 

22..  Έστω μια συνάρτηση f και 0x  ένα σημείο του πεδίου ορισμού της. Πότε θα λέμε ότι η f είναι 

συνεχής στο 0x ;  Μονάδες 4 

33..  Έστω μια συνάρτηση f με πεδίο ορισμού A. Πότε λέμε ότι η f παρουσιάζει στο Ax 0  τοπικό 

ελάχιστο;   Μονάδες 4 

44..  Σωστό – Λάθος  Μονάδες 10 

ii..  Αν για δύο συναρτήσεις gf , ορίζονται οι συναρτήσεις fog  και gof , τότε ισχύει πάντοτε ότι 

goffog = . 

iiii..  Για κάθε Rx ισχύει ότι ( ) =

x  ημx.  

iiiiii..  Έστω f μία συνεχής συνάρτηση σε ένα διάστημα [α, β]. Αν ισχύει ότι 0)( xf  για κάθε 

 ,ax  και η  συνάρτηση f δεν είναι παντού μηδέν στο διάστημα αυτό, τότε  



a

dxxf 0)( . 

iivv..  Αν 0)(lim
0

=
→

xf
xx

 και 0)( xf  κοντά στο 0x , τότε +=
→ )(

1
lim

0 xfxx
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ΘΘέέμμαα  22001166..     

11..  Έστω μια συνάρτηση f παραγωγίσιμη σε ένα διάστημα (α,β), με εξαίρεση ίσως ένα σημείο του x0 , στο 

οποίο όμως η f είναι συνεχής. Αν f/ (x) > στο (α, x0) και f/ (x) <0 στο (x0 ,β) τότε να  αποδείξετε ότι 

το f(x0) είναι τοπικό μέγιστο της  f .  Μονάδες 7   

22..  Πότε δύο συναρτήσεις  f, g λέγονται ίσες;  Μονάδες 4   

33..  Να διατυπώσετε το θεώρημα μέσης τιμής του διαφορικού λογισμού και να το ερμηνεύσετε 

γεωμετρικά.  Μονάδες 4   

44..  Σωστό – Λάθος  Μονάδες 10 

ii..  Για κάθε συνεχή συνάρτηση f : [α,β] → R, αν G είναι μια παράγουσα της f στο [α,β], τότε το 

 −=



a

GaGdttf )()()(  

iiii..  Αν οι συναρτήσεις f,g έχουν όριο στο x0 και ισχύει f(x)≤ g(x) κοντά στο x0, τότε  

( )
→

)(lim
0

xf
xx

( ))(lim
0

xg
xx→

 

iiiiii..  Κάθε συνάρτηση f, για την οποία ισχύει f/(x) = 0 για κάθε x ∈ (α, x0) ∪ (x0 ,β), είναι σταθερή στο  

(α, x0) ∪ (x0 ,β).  

iivv..  Μια συνάρτηση f είναι 1-1, αν και μόνο αν, για κάθε στοιχείο y του συνόλου τιμών της, η εξίσωση  

y = f(x) έχει ακριβώς μια λύση ως προς x. 

vv..  Αν η f είναι συνεχής στο [α,β], τότε η f παίρνει στο [α,β] μια μέγιστη τιμή M και μια ελάχιστη τιμή m. 

ΘΘέέμμαα  22001177..    

11..  Έστω μια συνάρτηση f, η οποία είναι συνεχής σε ένα διάστημα Δ. Αν f/(x)> 0 σε κάθε εσωτερικό 

σημείο x του Δ, τότε να αποδείξετε ότι η f είναι γνησίως αύξουσα σε όλο το Δ.  Μονάδες 7  

22..  Θεωρήστε παρακάτω ισχυρισμό: 

 «Κάθε συνάρτηση f, η οποία είναι συνεχής στο x0, είναι παραγωγίσιμη στο σημείο αυτό.»  

ii..  Να χαρακτηρίσετε τον παραπάνω ισχυρισμό Σωστό ή Λάθος. (μονάδα 1)  

iiii..  Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας στο ερώτημα i. (μονάδες 3)  Μονάδες 4  

33..  Πότε λέμε ότι μια συνάρτηση f είναι συνεχής σε ένα κλειστό διάστημα [α,β];  Μονάδες 4   

44..  Σωστό – Λάθος  Μονάδες 10 

ii..  Για κάθε ζεύγος συναρτήσεων f: RR→  και g: RR→ , αν ( ) 0)(lim
0

=
→

xf
xx

 και ( ) +=
→

)(lim
0

xg
xx

, 

τότε   0)()(lim
0

=
→

xgxf
xx

. 

iiii..  Αν f, g είναι δύο συναρτήσεις με πεδία ορισμού A, B αντίστοιχα, τότε η fg   ορίζεται αν 

0)(  BAf . 

iiiiii..  Για κάθε συνάρτηση f: RR→  που είναι παραγωγίσιμη και δεν παρουσιάζει ακρότατα, ισχύει 

f/ (x) ≠0 για κάθε xєR. 

iivv..  Αν 0 < a <a1, τότε +=
−→

x

x
alim  x 

vv..  Η εικόνα f(Δ) ενός διαστήματος Δ μέσω μιας συνεχούς και μη σταθερής συνάρτησης f είναι 

διάστημα. 
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ΘΘέέμμαα  22001188..   

11..  Να αποδείξετε ότι, αν μια συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη σε ένα σημείο x0, τότε είναι και συνεχής 

στο σημείο αυτό.  Μονάδες 7 

22..  Θεωρήστε τον παρακάτω ισχυρισμό:  Μονάδες 4 

«Κάθε συνάρτηση f: RR→  που είναι “1-1” είναι και γνησίως  

ii..  Να χαρακτηρίσετε τον παραπάνω ισχυρισμό Σωστό ή Λάθος. (μονάδα 1)  

iiii..  Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας στο ερώτημα i. (μονάδες 3) μονότονη.»  

33..  Να διατυπώσετε το Θεμελιώδες Θεώρημα του Ολοκληρωτικού Λογισμού.  Μονάδες 4 

44..  Σωστό – Λάθος Μονάδες 10 

ii..  Η συνάρτηση  f(x)=ημx με xєR έχει μία μόνο θέση ολικού μεγίστου. 

iiii..  Για κάθε παραγωγίσιμη συνάρτηση f σε ένα διάστημα Δ, η οποία είναι γνησίως αύξουσα, 

ισχύει f/(x)> 0 για κάθε xєΔ. 

iiiiii..  Ισχύει 
0

1
lim 0
x

x

x



→

−
=  

iivv..  Αν η f είναι αντιστρέψιμη συνάρτηση, τότε οι γραφικές παραστάσεις C  και C/ των 

συναρτήσεων f και f-1 αντίστοιχα είναι συμμετρικές ως προς την ευθεία y = x. 

vv..  Κάθε κατακόρυφη ευθεία έχει το πολύ ένα κοινό σημείο με τη γραφική παράσταση μιας 

συνάρτησης f. 

ΘΘέέμμαα  22001199..   

ΑΑ11..  Έστω 𝛢 ⊆ 𝑅  

11..   Τι ονομάζουμε πραγματική συνάρτηση με πεδίο ορισμού το Α Μονάδες 2. 

22..   α)Πότε μια συνάρτηση 𝑓: 𝐴 → 𝑅 έχει αντίστροφη;  Μονάδες 1 

 β)Αν ισχύουν οι προϋποθέσεις του (α), πώς ορίζεται η αντίστροφη της f;  Μονάδες 3 

ΑΑ22..  Να διατυπώσετε του θ. του Fermat που αφορά τα τοπικά ακρότατα μιας συνάρτησης. Μονάδες 4 

ΑΑ33..  Έστω μια συνάρτηση f, η οποία είναι συνεχής σε ένα διάστημα Δ. Αν f/(x)>0 σε κάθε 

εσωτερικό σημείο του Δ, να αποδείξετε ότι ηf είναι γνησίως αύξουσα σε όλο το Δ.:  Μονάδες 5 

ΑΑ44..  Σωστό – Λάθος με δικαιολόγηση  

ii..  Για κάθε συνάρτηση f, η οποία είναι παραγωγίσιμη στο Α=(-,0)(0,+∞) με f/(x)=0 για κάθε 

xA, ισχύει ότι η f είναι σταθερή στο Α.  Μονάδες (1+3) 

iiii..  Για κάθε συνάρτηση  𝑓: 𝐴 → 𝑅, όταν υπάρχει το όριο της f καθώς x τείνει στο x0A, τότε 

αυτό το όριο ισούται με την τιμή της f στο x0.  Μονάδες (1+3) 

ΑΑ55..  Έστω η συνάρτηση f του διπλανού σχήματος.  

Αν για τα εμβαδά των χωρίων Ω1, Ω2 και Ω3 ισχύει ότι  

Ε(Ω1)=2, Ε(Ω2)=1 και Ε(Ω3)=3 τότε  

το ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
𝛿

𝛼
 είναι ίσο με: 

 

 α) 6 β) -4 γ) 4 δ) 0 ε) 2  Μονάδες (2) 

 



ΤΤΤοοο   111οοο   ΘΘΘέέέμμμααα     ΠΠααννεελλλλααδδιικκέέςς  ΕΕξξεεττάάσσεειιςς    

ΜΜααθθηημμααττιικκάά  ΚΚααττεεύύθθυυννσσηηςς  Σελίδα 9 / 11 

ΘΘέέμμαα  22002200..  (ΝΕΟ) 

ΑΑ11..  Έστω μια συνάρτηση 𝑓, η οποία είναι ορισμένη σε ένα κλειστό διάστημα [𝛼, 𝛽]. Αν 

• η 𝑓 είναι συνεχής στο [𝛼, 𝛽] και 

• 𝑓(𝑎) ≠ 𝑓(𝛽) 

Να αποδείξετε ότι για κάθε αριθμό 𝜂 μεταξύ των 𝑓(𝑎) και 𝑓(𝛽) υπάρχει ένας τουλάχιστον 

𝑥0 ∈ (𝑎, 𝛽) τέτοιος, ώστε 𝑓(𝑥0) = 𝜂.   Μονάδες 7 

ΑΑ22..  Πότε μια συνάρτηση  𝑓 είναι παραγωγίσιμη σε ένα κλειστό διάστημα [𝛼, 𝛽]του πεδίου ορισμού 

της;   Μονάδες 4 

ΑΑ33..  Θεωρήστε τον παρακάτω ισχυρισμό: 

«Για κάθε συνάρτηση 𝑓,ορισμένη, παραγωγίσιμη και γν. αύξουσα στο ℝ ,ισχύει 𝑓′(𝑥) > 0» 

11..  Να χαρακτηρίσετε τον ισχυρισμό ως αληθή (Α) ή ψευδή (Ψ)   Μονάδες 1 

22..  Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.   Μονάδες 3 

ΑΑ44..  Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λάθος (Λ).   Μονάδες 10 

11..  lim
𝑥→0

(
1

𝑥2𝜈+1) = +∞, για κάθε 𝜈 ∈ ℕ. 

22..  Αν είναι 𝑓, 𝑔 δύο συναρτήσεις με πεδία ορισμού Α και Β, αντίστοιχα, τότε η 𝑔𝑜𝑓 ορίζεται αν, 

𝑓(𝐴) ∩ 𝐵 ≠ ∅. 

33..  Η γραφική παράσταση της συνάρτησης 𝑓(𝑥) = √|𝑥|, 𝑥 ∈ ℝ έχει άξονα συμμετρίας τον 

𝑦′𝑦. 

44..  Η εικόνα 𝑓(𝛥) ενός διαστήματος 𝛥 μέσω μιας συνεχούς και μη σταθερής συνάρτησης είναι 

πάντα διάστημα. 

55..  Δίνεται ότι η συνάρτηση 𝑓 παραγωγίζεται στο ℝ και ότι η γραφική της παράσταση είναι πάνω 

από τον άξονα 𝑥′𝑥. Αν υπάρχει κάποιο σημείο 𝐴(𝑥0, 𝑓(𝑥0)) της 𝐶𝑓 του οποίου η απόσταση 

από τον άξονα 𝑥′𝑥 είναι μέγιστη (ή ελάχιστη), τότε σε αυτό το σημείο η εφαπτόμενη της 𝐶𝑓 

είναι οριζόντια. 

ΘΘέέμμαα  22002200..  (ΠΑΛΑΙΟ) 

ΑΑ11..  Αν οι συναρτήσεις 𝑓, 𝑔 είναι παραγωγίσιμες στο 𝑥0, να αποδείξετε ότι η συνάρτηση 𝑓 + 𝑔 

είναι παραγωγίσιμη στο 𝑥0 και ισχύει: (𝑓 + 𝑔)′(𝑥0) = 𝑓′(𝑥0) + 𝑔′(𝑥0)   Μονάδες 7 

ΑΑ22..  Έστω 𝑓 μια συνάρτηση με πεδίο ορισμού 𝛢 και 𝛢1το σύνολο των σημείων το στα οποία αυτή 

είναι παραγωγίσιμη. Πως ορίζεται η πρώτη παράγωγος της 𝑓;   Μονάδες 4 

ΑΑ33..  Να διατυπώστε το θεώρημα του Bolzano.   Μονάδες 4 

ΑΑ44..  Θεωρήστε τον παρακάτω ισχυρισμό: 

«Για κάθε συνάρτηση 𝑓 με lim
𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) = 0 ισχύει lim
𝑥→𝑥0

1

𝑓(𝑥)
= +∞ ή lim

𝑥→𝑥0

1

𝑓(𝑥)
= −∞»  

11..  Να χαρακτηρίσετε τον ισχυρισμό ως αληθή (Α) ή ψευδή (Ψ)   Μονάδες 1 

22..  Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.   Μονάδες 3 
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ΑΑ55..  Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λάθος (Λ).   Μονάδες 10 

11..  lim
𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) = +∞, τότε 𝑓(𝑥) > 0 για 𝑥 κάθε κοντά στο 𝑥0. 

22..  Αν μια συνάρτηση 𝑓 είναι συνεχής στο (𝑎, 𝛽) παραγωγίσιμη στο [𝛼, 𝛽] και 𝑓′(𝑥) ≠ 0 για 

κάθε 𝑥 ∈ (𝑎, 𝛽) τότε 𝑓(𝑎) ≠ 𝑓(𝛽) 

33..  Για κάθε συνάρτηση 𝑓 που είναι παραγωγίσιμη και γνησίως αύξουσα στο ℝ  

ισχύει 𝑓′(𝑥) > 0 για κάθε 𝑥 ∈ ℝ. 

ΘΘέέμμαα  22002211..   

ΑΑ11..  Έστω μια συνάρτηση 𝑓 η οποία είναι συνεχής σε ένα διάστημα Δ. Να αποδείξετε ότι αν 

𝑓′(𝑥) > 0 σε κάθε εσωτερικό σημείο x του Δ, τότε η 𝑓 είναι γνησίως αύξουσα στο Δ.  Μονάδες 7 

ΑΑ22..  Να διατυπώσετε το κριτήριο παρεμβολής 𝑓;   Μονάδες 4 

ΑΑ33..  Πότε δυο συναρτήσεις 𝑓 και 𝑔 λέγονται ίσες;  Μονάδες 4 

ΑΑ44..  Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λάθος (Λ).   Μονάδες 10 

11..  Ισχύει ότι: |𝜂𝜇𝑥| < |𝑥| για κάθε 𝑥 ∈ ℝ∗ 

22..  Για οποιαδήποτε αντιστρέψιμη συνάρτηση 𝑓 με πεδίο ορισμού Α ισχύει ότι  

33..  𝑓(𝑓−1(𝑥)) = 𝑥, 𝛾𝜄𝛼 𝜅ά𝜃𝜀 𝑥 ∈ 𝐴 

44..  Αν lim
𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) => 0, τότε 𝑓(𝑥) > 0 κοντά στο 𝑥0. 

55..  Έστω μια συνάρτηση 𝑓 συνεχής σε ένα διάστημα Δ και δυο φορές παραγωγίσιμη στο εσω-

τερικό του Δ. Αν 𝑓′′(𝑥) > 0 για κάθε εσωτερικό σημείο x του Δ, τότε η f είναι κυρτή στο Δ 

66..  Αν η f είναι συνεχής συνάρτηση στο [α, β], τότε η παίρνει στο [α , β] μια μέγιστη τιμή M και 

μια ελάχιστη τιμή m. 

ΘΘέέμμαα  22002222..   

ΑΑ11..  Έστω 𝑓 μια συνάρτηση ορισμένη σε ένα διάστημα Δ. Αν 𝐹 είναι μια παράγουσα της 𝑓στο Δ, 

τότε να αποδείξετε ότι: 

11..  Όλες οι συναρτήσεις της μορφής 𝐺(𝑥) = 𝐹(𝑥) + 𝑐, όπου 𝑐 ∈ ℝ, είναι παράγουσες της 𝑓 στο Δ. 

22..  Κάθε άλλη παράγουσα 𝐺 της 𝑓 στο Δ παίρνει την μορφή με 𝐺(𝑥) = 𝐹(𝑥) + 𝑐, όπου 𝑐 ∈ ℝ  
  Μονάδες 7 

ΑΑ22..  Να διατυπώσετε το θεώρημα του Fermat.  Μονάδες 4 

ΑΑ33..  Πότε η ευθεία 𝑥 = 𝑥0 λέγεται κατακόρυφη ασύμπτωτη της γραφικής παράστασης μιας 

συνάρτησης 𝑓 ; Μονάδες 4  

ΑΑ44..  Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λάθος (Λ).   Μονάδες 10 

11..  Αν 0 < 𝛼 < 1 τότε lim
𝑥→+∞

𝑎𝑥 = 0 

22..  Αν η συνάρτηση 𝑓 είναι συνεχής στο [0,1], παραγωγίσιμη στο (0,1) και 𝑓′(𝑥) ≠ 0, για όλα τα 

𝑥 ∈ (0,1), τότε 𝑓(0) ≠ 𝑓(1).  

33..  Η 𝑓(𝑥) = 𝜎𝜑𝑥 είναι παραγωγίσιμη στο 𝑅2 = 𝑅 − {𝑥/𝜂𝜇𝑥 ≠ 0} και ισχύει 𝑓′(𝑥) = −
1

𝜂𝜇𝑥
. 
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44..  Ισχύει ότι lim
𝑥→0

1−𝜎𝜐𝜈𝑥

𝑥
= 1 

55..  Αν ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
𝛽

𝛼
≥ 0, τότε κατ’ ανάγκη θα είναι 𝑓(𝑥) ≥ 0, για κάθε 𝑥 ∈ [𝑎, 𝛽]. 

ΘΘέέμμαα  22002233..   

ΑΑ11..  Να αποδείξετε ότι αν οι συναρτήσεις  𝑓  και  𝑔  είναι παραγωγίσιμες στο 𝑥0, τότε η συνάρτηση  

𝑓 + 𝑔  είναι παραγωγίσιμη στο 𝑥0 και ισχύει: (𝑓 + 𝑔)′(𝑥0) = 𝑓′(𝑥0) + 𝑔′(𝑥0)  Μονάδες 6 

ΑΑ22..  Έστω  𝑓  μια συνάρτηση με πεδίο ορισμού ένα σύνολο 𝛢. Πότε λέμε ότι η  𝑓  είναι 

παραγωγίσιμη σε ένα κλειστό διάστημα  [𝑎, 𝛽] του πεδίου ορισμού της;  Μονάδες 4 

ΑΑ33..  Να διατυπώσετε το θεώρημα του Rolle (μονάδες 3) και να δώσετε τη γεωμετρική του ερμηνεία 

(μονάδες 2).  Μονάδες 5 

ΑΑ44..  Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λάθος (Λ).  Μονάδες 10 

11..  Ισχύει ότι lim
𝑥→+∞

𝜂𝜇𝑥

𝑥
= 1 

22..  Η γραφική παράσταση μιας πολυωνυμικής συνάρτησης περιττού βαθμού έχει πάντοτε 

οριζόντια εφαπτομένη.  

33..  Για κάθε συνάρτηση  𝑓,  η οποία είναι συνεχής σε ένα διάστημα 𝛥 και γνησίως αύξουσα στο 𝛥, 

ισχύει ότι  𝑓′(𝑥) > 0  σε κάθε εσωτερικό σημείο 𝑥 του 𝛥.  

44..  Αν η 𝑓: ℝ → ℝ  είναι μια «ένα προς ένα» (“1 − 1”) συνάρτηση, τότε οι γραφικές παραστάσεις 𝐶 

και 𝐶′ των συναρτήσεων 𝑓 και 𝑓−1 είναι συμμετρικές ως προς την ευθεία 𝑦 = 𝑥  που 

διχοτομεί τις γωνίες 𝑥𝛰𝑦 και 𝑥′𝛰𝑦′ .   

55..  Αν 𝑓, 𝑔 είναι δύο συναρτήσεις και ορίζονται οι 𝑓𝑜𝑔 και 𝑔𝑜𝑓, τότε αυτές δεν είναι 

υποχρεωτικά ίσες. 

 


